

# 五十载，中国捍卫多边主义始终如一

新华社记者 王建刚

1971年10月25日，第26届联合国大会以压倒多数通过第2758号决议，决定恢复中华人民共和国在联合国的一切合法权利。这是中国外交的重大胜利，也是世界公道正义的胜利。这一天，历史永远铭记。从此，中国与世界的命运更加紧密地联系在一起。

50年来，中国始终坚定捍卫多边主义，坚定捍卫《联合国宪章》宗旨原则，致力于促进世界和平。中国始终高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，坚持客观公正立场，坚持不干涉内政原则，坚决反对在国际事务中动辄使用或威胁使用武力。中国积极参与朝鲜半岛核问题、伊朗核问题、阿富汗、巴以、叙利亚等重大地区热点问题的政治解决，不断探索和实践具有中国特色的国际和地区热点问题解决之道。中国加入几乎所有普遍性政府间国际组织，参加了600多项国际公约及修正案。在五个联合国安理会常任理事国中，中国派出维和人员数量名列第一。从参与国际军控与裁军进程，到推进反恐、数字治理、生物安全、气候变化等领域国际合作，中国为维护世界和平稳定注入强大正能量。

50年来，中国始终主持公道正义，坚持大小国家一律平等，坚定不移地维护发展中国家的正当权益。作为最大的发展中国家，中国始终同其他发展中国家守望相助，积极推进南南合作和南北对话，向160多个国家提供发展援助。中国坚定维护发展中国家的正当权利和发展空间，无私分享治理和发展经验，帮助广大发展中国家破除发展瓶颈，共促包容普惠发展。如中国国务委员兼外长王毅所说：中国没有辜负发展中国家的厚望，在联合国和安理会兑现了这一票属于发展中国家的庄重承诺。当年目睹过大通过第2758号决议历史时刻的巴

基斯坦记者伊夫蒂哈尔·阿里说，自从有了新中国，安理会从此更有了发展中国家的声音。

50年来，中国始终以开放胸怀拥抱世界，积极参与全球治理，与世界分享发展红利，为推动全球共同发展注入强大动力。中国推动将发展问题置于全球宏观政策框架的核心位置，推动制定和落实联合国千年发展目标、联合国2030年可持续发展议程；与伙伴国家持续深入推进共建“一带一路”，助力沿线各国共同发展；积极增加全球公共产品供给，努力缩小南北差距，为破解发展难题贡献中国方案。联合国发展系统驻华协调员常启德说，在中国的发展过程中，联合国曾为中国提供援助，如今中国正为其他国家减贫、农业发展等事业提供无私帮助，这生动诠释了联合国所倡导的关怀与合作精神，更是践行多边主义的真实写照。

当前，百年变局和世纪疫情交织叠加，各国人民对和平发展的期盼更加迫切，对公平正义的呼声更加强烈，对合作共赢的追求更加坚定。无论是应对眼下的危机，还是共创美好的未来，人类都需要同舟共济、团结合作。联合国秘书长古特雷斯今年表示，“中国对国际多边体系至关重要”，联合国期待同中国“开展更加紧密的合作，把联合国同中国的关系推向新的高度”。

展望未来，中国将初心不改，继续以行动诠释人类命运共同体理念，践行真正的多边主义，为维护世界和平与发展、维护联合国的权威和作用作出更大贡献，与各方携手努力，向着更加光明的未来前行。

(新华社联合国10月24日电)

## 新华国际时评

# 中国为实现联合国理想作出巨大贡献

——访联合国前秘书长潘基文

新华社记者陆睿 杜白羽 田明

联合国前秘书长潘基文日前在接受新华社记者专访时表示，中华人民共和国恢复联合国合法席位是联合国历史上具有里程碑意义的事件。在过去50年间，中国为实现联合国理想作出了巨大贡献。

潘基文首先对中国恢复联合国合法席位50周年表示衷心祝贺。“中华人民共和国恢复联合国合法席位后，从规模上、组成上看，联合国方才成为一个世界性组织。”潘基文说。“过去50年里，中国不仅在促进本国政治经济发展方面取得卓越成就，也为世界发展与和平作出了巨大贡献，对此我深表感激。”

他指出，中国从一个贫穷的国家跃升为世界第二大经济体，成功让大

量人口实现脱贫，为联合国千年发展目标和可持续发展目标的成功实施作出了显著贡献、发挥了关键作用。“中国国家主席习近平2015年访问联合国总部时，对制定可持续发展目标表示坚定支持，这成为联合国推进可持续发展目标的巨大推动力。”

潘基文认为，中国为联合国事业作出的最重要贡献之一当属展现出应对气候变化的强烈决心。他说，在《巴黎协定》谈判过程和交存《巴黎协定》批准文书方面，中国为各国做出表率，此外还承诺努力争取2060年前实现碳中和，向世界传递出令人鼓舞的信号。

潘基文说，从这一点来看，中国领

(新华社首尔10月25日电)

## 恢复联合国合法席位50周年

# 中俄首次海上联合巡航圆满结束



导人提出的推动构建人类命运共同体理念十分值得关注。“我们需要为了共同的和平与繁荣不断努力。”

潘基文说，中国正通过“一带一路”倡议、亚洲基础设施投资银行等帮助其他发展中国家，致力于做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者、公共产品的提供者，这与《联合国宪章》承载的理想相一致。“希望中国今后能继续与联合国保持密切合作，共同建设一个更加美好、安全、繁荣的世界。”

(新华社首尔10月25日电)

新华社安卡拉10月23日电 土耳其总统埃尔多安23日说，他已下令土耳其外交部宣布美国等10国驻土耳其大使为“不受欢迎的人”。

埃尔多安当天在土西北部城市埃斯基谢希尔发表演讲时宣布上述决定。

美国国务院一名发言人表示，美方已看到相关报道，正在寻求土耳其外交部解释。

挪威外交部和丹麦外交部表示尚未收到任何来自土耳其的官方通知。

国、荷兰、新西兰、挪威和瑞典驻土耳其大使馆18日在社交媒体发表联合声明，敦促土方立即释放土耳其商人奥斯曼·卡瓦拉。卡瓦拉先后被指控参与组织2013年反政府示威和2016年末遂政变，2017年后被羁押。

土耳其外交部19日召见上述10

国大使，指责他们“违反外交惯例”，发表“无礼”联合声明，将司法案件“政治化”，是“越线”行为，土方“无法接受”。土耳其总统埃尔多安21日批评上述10国大使干涉土方内政。

# 日本电价上涨或将影响居民生活

新华社记者 刘春燕

今年以来燃料成本上涨导致近期日本电价上升。日本媒体预计，日本四大电力公司11月居民电价与今年年初相比将平均上涨13%。观察人士表示，今年冬天电价高企将影响居民生活，并将持续一段时间。

《日本经济新闻》日前报道，与年初相比，预计日本东京电力、关西电力、中部电力和九州电力公司11月居民电价将明显上涨，其中东京电力涨幅最大，将达17%。

观察人士认为，日本电力供应严重依赖火力发电，天然气和煤炭价格持续上涨必将向电价传导。日本今冬大概率将面临电价高企，将加重居民负担，或将抑制消费复苏。

媒体和专家普遍认为，今年以来，

液化天然气现货价格一度涨至去年同期的十倍以上。虽然日本各大电力公司发电所需的天然气中约八成有长期合约，受现货市场涨价的直接冲击较小，但各电力公司仍面临巨大成本压力。

按照日本目前的电价联动上调机制，燃料价格平均上涨将滞后体现在电价中。日本能源经济研究所首席研究员小山坚分析说，由于日本天然气价格与原油价格联动且滞后形成，真正的燃料涨价还在今后。

日本科学评论家竹内薰表示，目前日本电力能源对化石燃料的依赖度约为80%，化石燃料涨价自然带动电价上涨。小山坚表示，天然气市场面临现货价格高涨的异常情况，今年冬季供需形势令人忧虑。日本市场风险咨询公司分析师新村直弘表示，如果今年冬季遭遇严寒，国际市场天然气供需将更加紧张，价格也会随之上涨。电力公司将不得不增加采购现货市场天然气，电价上涨趋势可能持续到明年夏天。

日本四大电力公司发电情况各不相同。在目前燃料价格上涨的背景下，

为了最大限度减轻电价上涨压力，日本经济产业省已经呼吁各电力公司增加液化天然气库存。

自2011年福岛核事故发生以后，核电在日本国内遭到各方反对，重启进展缓慢。2019财年核电在电力能源中的占比降至6%。

日本政府提出，2030财年将核电依存度降至41%，核电占比恢复到20%至22%。有专家分析说，考虑到此次燃料价格上涨引发火电承压、电价上涨等原因，预计今后日本政府将加大力度推动核电重启。(新华社东京10月24日电)

## 国际观察

# 中国驻朝使馆祭扫友谊塔 纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战71周年

据新华社平壤10月25日电(记者江亚平)为纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战71周年，中国驻朝鲜大使李进军及使馆外交官25日在平壤友谊塔举行祭扫仪式，向在抗美援朝战争中英勇牺牲的中国人民志愿军烈士敬献花篮，表达崇高敬意。

当天，朝方以朝鲜劳动党中央委员会、最高人民会议常任委员会、内阁、外务省、国防省、社会安全省、对外经济省、文化省，对外文化联络委员会、朝中友好协会，平壤市委员会、人民委员会等单位的名义，向友谊塔敬献了花篮，表达朝方对志愿军烈士的哀悼和敬意。



埃塞卫生部长称赞中国疫苗安全有效

10月24日，在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴，埃塞俄比亚卫生部长利娅·塔德塞在中国援助埃塞疫苗交接仪式上发表讲话。

24日上午，新一批中国政府援助埃塞的新冠疫苗运抵亚的斯亚贝巴。埃塞俄比亚卫生部长利娅·塔德塞在疫苗交接仪式上表示，有足够证据表明中国研发生产的新冠疫苗安全有效，接种中国疫苗的埃塞民众明显比不接种的感染更少、症状更轻。

新华社发(迈克尔·特韦尔德摄)

# 土耳其总统下令宣布美国等10国大使为“不受欢迎的人”

新华社安卡拉10月23日电 土耳其总统埃尔多安23日说，他已下令土耳其外交部宣布美国等10国驻土耳其大使为“不受欢迎的人”。

埃尔多安当天在土西北部城市埃斯基谢希尔发表演讲时宣布上述决定。

美国国务院一名发言人表示，美方已看到相关报道，正在寻求土耳其外交部解释。

挪威外交部和丹麦外交部表示尚未收到任何来自土耳其的官方通知。

美国、加拿大、丹麦、芬兰、德国、法



加拿大：“变装”长跑

10月24日，穿着动漫服装的人们在加拿大多伦多参加“变装”5公里长跑。

当日，加拿大多伦多举行2021年“变装”5公里长跑，吸引了数百名身着各式动漫服装的参赛者。

新华社发(邹峰摄)

**中国银行**  
BANK OF CHINA

**扎实实施存款保险制度  
充分保障存款人利益**

河南省农村信用社  
UnionPay 联合电子

周口市农商银行(农信社)  
线上信贷产品全线升级为“周到贷”！  
无担保、无抵押、放款快，最高可贷20万元。  
详情请关注全市各农商银行、农信社  
微信公众号，或就近到营业网点咨询。  
联系电话:0394—8306896

**周口市第六人民医院**  
市级公立综合医院

特色科室：精神科、康复医学科、全科医疗科、内科、外科、妇产科、妇女保健科、儿科、预防保健科、急诊医学科、麻醉科、医学检验科、医学影像科、中医科、中西医结合科

咨询电话:0394—7865120